1,Oxidoreduktázy:oxidácia substrátov sa uskutočňuje v procese adície O2 alebo odštiepenia H2 (dehydrogenáciou)-preto dehydrogenázy. SH2+B(dehdr.(S+ BH2 (látka S sa oxiduje a B sa redukuje) majú 17 podtr. Koenzýmy:NAD,NADP,FAD,FMN. Reakcie:Glycerol-3-fosfátdehdrogenáza:D-glycerolfosfát(P-O-CH2-COOH-CH2OH)+NAD( dihydroxyacetonfosfát(P-O-CH2-CO-CH2OH)+ NADH+H  Glycerolaldehyd-3 fosfátdehydrogenáza fosforylačná: D-glyceraldehyd 3-fosfát(HOC-HCOH-CH2-OP)+NADP((H3PO4) (1,3 bisfosfoglycerová k.(P-O-C=O-CHOH-CH2-O-P)+NADPH+H  Malátdehydrogenáza. K.jablcna(HOOC-CH2-CHOH-COOH)+NAD ( k.oxaloctová(HOOC-CH2-CO-COOH) Alkoholdehydrogenáza:etylalkohol(CH3-CH2-OH+NADP +(acetaldehyd(CH3-COH-+NADPH+H). 2,Transferázy:katal.prenos skupín atómov,ale i celých molekúl(AX+ B(A+BX) Majú 8 podtr.podla toho,čo prenášajú: Transaldoláza-kat.prenos zvyškov dihydroxyacetónu.na ketózy: dihydroxy aceton fosfát(P-O-CH2-CO-CH2OH)+erytroza 4-fosfát(H-C=O-  CH(OH)-CH(OH)-CH2O-P(sedoheptuloza-7-fosfát (CH2OH-CO-HOCH-(HCOH)3-CH2OP Aminotransferázy-prenos aminoskup.aspartátaminotransferáza: k.asparágová(HOOC-CH2-CHNH2-COOH)+k.2-oxoglutárová  (HOOC-CH2-CH2-CO-COOH)(k.oxaloctová(HOOC-CH2-CO-COOH)+k.glutámova(HOOC-CH2-CH2-CHNH2-COOH), Alaninaminotransferáza: alnín(CH3-CH(NH2)-COOH)+k.2oxoglutárová(HOOC-CH2-CH2-CO-COOH) (k.pyrohroznova(CH3-CO-COOH) + k.glutamova(HOOC-CH2-CH2-CHNH2-COOH) 3,Hydrolázy:kat.reakcie hydrolýzy(ale aj syntezy)zložitych org.zlučenín za priamej ucasti vody(RR1+HOH(R-OH+ R1-H) podla toho aky typ vazby stiepia sa delia do 11 podtr. Napr.Esterázy(lipázy) triglycerid(CH2OCOR1-CHOCOR2-CH2OCOR3) + 3 H2O(glycerín(CH2OH-CHOH-CH2OH)+ vyssie mastne k.(R1COOH- R2COOH-R3COOH) Hydrolázy tioesterov:Acetyl CoA hydroláza (CH3CO~S-CoA+H2O(CH3COOH+HS-CoA) dalej pozname glykozidázy,peptidázy,deamidázy, deaminázy,hyd.posobiace na anhydridy kyselín.:Adenozín 3 fosfatáza ATP+H2O(ADP+H3PO4 4,Lyázy-kat.nehydrolytické štiepenie látok alebo ich syntézu, pritom sa vytvárajú dvojite vazby a odštepujú sa menšie degradačné skup. Podla toho aký typ vazby sa štiepy delime na 6 podtr. Napr.:aspartátdekarboxyláza: k. asparagová (HOOC-CH2-CHNH2-COOH)(β-alanín(NH2CH2CH2COOH)+CO2 ,Citrátsyntáza: k.oxaloctová(HOOC-CH2-CO-COOH)+CH3CO~S-CoA(k.citonová(HOOC-CH2-HCOHCOOH-CH2COOH)+HS-CoA .Fumaráthydratáza- k.jablčna( COOH-CH2- CHOH-COOH)( k.fumárova(HOOCCH=CHCOOH)+H2O 5,Izomerázy-kat.vratné izomerizácie substrátov na príslušné izomérne formy(dolezite v latk.metabolizme) maju 4 podtr 1,Racemázy,epimerázy: Alaninracemáza: L-alanín(CH3-(NH2)-C-(H)-COOH)(D-alanín(CH3-(H)-C-(NH3)-COOH , 2,cis-trans izomerázy-maleinátizomeráza- k.maleínová(cis izomér)((H-H)-C=C-(HOOC COOH))( k.fumárova (trans-izomér) (HOOCCH=CHCOOH) 3,vnutromolekulárne transferázy: fosfoglycerátfosfomutáza:k.3-fosfglycerová(O-CH2-COOH-COOH)(k.2-fosfoglycerová(HOCH2-CHOP-COOH 6,ligázy-kat.syntézu org.zlučenín za spotreby E vo forme ATP. Podľa toho aka vazba vzniká ich delime do 5 podtr.  Asparagínsyntetáza: k.asparágová(HOOC-CH2-CHNH2-COOH) + NH3+ATP(asparagín(CO(NH2)-CH2-CH(-NH2)-COOH) + AMP+PP pyruvátkarboxyláza: pyruvát+CO2+ATP+H20(oxalacetát+ADP+H3PO4 .Glutamínsyntetáza: L-glutamát(CO(NH2)-CH2-CH2-CH(NH2)-COOH)+NH3+ATP(L-glutamín+ADP+H3PO4
Calvinov cyklus:chemosyntetická fáza fotosyntezy.radioakt.uhlik sa zabudovava do 1 org.zluc-k.fosfoglycerovej.Ulohu akceptora CO2  u C3 typov rastlín vykonáva ribulóza 1,5 bisfosfát(keto forma) (CH2OP-(C=O)-(HCOH)-(HCOH) -CH2OP)kt.sa mení na enol formu(ribuloza 1,5bisfosfát(PO-CH2-COH=COH-HCOH-CH2OP) ( karboxyláza(2 karboxy 3-ketopentitol-1,5-bisfosfát ((OP CH2)-(HO-C(=O)-C-OH)-C=O-HCOH-CH2OP)tento sa meni na 2 molekuly k.3-fosfoglycerovej (POCH2-HCOH-COOH),kt.považujeme za primarny produkt asimilácie CO2. K.1,3-bisfosfoglycerová(POCH2-HCOH-COO~P) za učasti NADPH a glyceraldehyd 3-fosfát dehydrogenázy sa redukuje na 3-fosfoglyceraldehyd(POCH2-HCOH-COH) a ten podlieha tiofosfátizomeráze na dihydroxyaceton fosfát(PO-CH2-C(=O)-CH2OH)tento sa kondenzuje s 3-fosfoglyceraldehydom(POCH2-HCOH-COH)(aldolaza(na fruktoza-1,6 bisfosfát(CH2OP-C=O-HOCH-HCOH-HCOH-CH2OP) (hexobisfosfatáza (fruktoza 6-fosfat(HOCH2-CO-HOCH-HCOH-HCOH-CH2OP),kt. s3-fosfoglyceraldehydom(transketoláza(erytroza-4-fosfát(COH-HCOH-HCOH-CH2OP) + xyluloza-5-fosfát(CH2OH-CO-HOCH-HCOH-CH2OP).Na dalsom stupni sa vznika kondenzaciou erytróza 4-fosfátu a dihydroxyacetonfosfatu sedoheptuloza1,7 bis fosfát(CH2OP-CO-(HCOH)4-CH2OP(fosfatáza(sedoheptuloza 7-fosf. + 3-fosfoglyceraldehyd(transketoláza( ribuloza 5-fosf.(CH2OH-CO-(HCOH)2-CH2OP) konecnou reak.calv,cyklu je fosforylácia ribulozy 5 fosfátu ribuloza fosfatkinazou na ribulózu 1,5 bisfosfát(POCH2-CO-2HCOH-HCOH-CH2OP) Tvorba ribuloza 1,5 bisfosfatu zabezpecuje regeneraciu akceptora CO2  Hatch-Slack:u C4 rastlín-prvotny produkt je k.oxaloctová a akceptorom je k.fosfoenolpyrohroznová (reakcia je kat.fosfoenolpyruvát karboxylázou) CH2=CO(~P)-COOH+CO2+ H20(kys.oxáloctová(COOH-CH2-CO-COOH) + H3PO4 táto sa redukuje na k.jablčnú: k.oxáloctová(HOOC-CH2-CO-COOH).+NADPH( malátdehydrogenáza (kys.jablčná (COOH-CH2-CHOH-COOH) + NADP (malátdehydrog(k.pyrohr.(CH3-CO-COOH) + NADPH+H+CO2.K.pyroh.sa moze využiť na syntézu akceptora CO2: k.pyrohroznová .+ATP+H3PO4 (pyruátfosfátdikináza ( k.fosfoenolpyrohroznová (CH2=COP-COOH)+AMP+H4P2O7  Fotorespirácia-alias dýchanie za svetla,nie je spriažená s fosforylačným procesom preto sa tento proces hodnotí ako strata látok a E. Ribuloza 1,5bisfosfat (CH2OP-CO-(HCOH)2-CH2OP)+CO2+O2(ribulozabisfosfat karboxylaza(k.3-fosfoglycerová(POCH2-HCOH-COOH)+k.2-fosfoglykolová (CH2OP-COOH) Premena fosfoglykolovej pokračuje-:fosfoglykolat (glykolat(glycín(serin( glycerát(p-glycerát (glukoza .Molekulárnou podstatou je ribulózabisfosfátkarboxyláza,je to proteín rastlinných org.,je dvojfunkčný enzým,katalyzuje adíciu CO2 a hydrolitické štiepenie ribulóza-1-5-bisfosfátu. Kompetentné zloženie fotos. jednotky-300-400 mol. chlorofylu,50 mol. prídavných pigmentov(karotenoidov a xantofylov) a 1 mol. pigmentu P700 alebo P690.
Excitón-je kvantum excitacnej energie,ktorá je ekvivalentná energii uvoľnenia 1 elektrónu z fotosynteticky aktívneho pigmentu.Reakčné centrum FS 1.obsahuje pigment P700 a FS 2. obsahuje  P690.C3-typ-má schopnosť efektívnejšie pracovať v oblasti nižších a stredných teplôt a menej intenzívneho svetla,je tu vyššia kvantová efektívnosť asimilácie CO2 z hľadiska spotreby ATP,nedostatkom je fotorespirácia,ktorá môže znižovať úrodu až o 50%.C4-typ-výhodou je zanedbateľná fotorespirácia,čo spôsobuje vyššiu produkciu sušiny,sú schopné asimilácie pri vyššej teplote,nedostatkom je vyššia energetická náročnosť na asimiláciu CO2,klesá kvantová efektívnosť    

 Glykolýza-anaerobna fáza disimilacie,ak dychacím substrátom je glukoza potom sa v prvej faze uskutočnuje fosforylácia :glukóza(COH-HCOH-HOCH-HCOH-HCOH-CH2OH)+ATP ( hexokináza( glukóza 6-fosfat(COH-HCOH-HOCH-HCOH-HCOH-CH2OP) +ADP. Ale ak je škrob potom sa hydrolyzuje na gluk 1-fosf a potom na gluk 6-fosf sa dalej meni(glukoza fosfat izomeraza) na fruktozu 6-fosfát(CH2OH-CO-HOCH-HCOH-HCOH-CH2OP) tento +ATP (fosfofruktokinaza (fruk 1,6-bisfosfát (POCH2-CO-HOCH-HCOH-HCOH-CH2OP) (zatial tieto premeny stáli 2ATP) (aldoláza(3-fosf glyceraldehyd(POCH2-CHOH-COH)+ dihydroxyacetónfosfát(POCH2-CO-CH2OH) Tieto sa musia ustálit trioza fosfatizom.Premena 3-fosfoglyceraldehydu na 1,3bisfosfoglycerovú kys. sa nazýva substrátová fosforylácia a prebieha v hyaloplazme: 3-fosfoglyceraldehyd(COH-HCOH-CH2OP)+HS-E( glyceraldehyd-3-fosfdedrogenáza ( tioester ((HC-OH-SE)-CHOH-(CH2OP)) (tioacyl((CO~S-E)-HCOH-CH2OP)  +H3PO4(k.1,3bisfosfoglycerová(POOC-CHOH-CH2OP)+SH-E. V dasich reakciach sa prenasa makroerg. vazba na ADP za tvorby ATP. : k.1,3 bisfosfoglycerová (fosfoglycerátkinaza(k.3-fosfoglycerová(HOOC-HCOH-CH2OP)(fosfoglyceratmutaza(k.2-fosfoglycerová (HOOC-HCOP-CH2OH) (fosfopyruáthydratáza (k.fosfoenolpyrohroznová(COOH-CO~P=CH2)+H2O(pyruátkináza(k.pyrohroznová(COOH-COH=CH2)+ATP (dalsi pripad fosforylacie na urovni substratu).V glykolyze vznika z 1 molekouly glukozy 2 mol k.pyrohr.a 4ATP,cely rad medzipro a 2 NADH.Cisty zisk je 8ATP. Sumarna rovnica: C6H12O6+2NAD+4ADP+2H3PO4 (2CH3COCOOH +2NADH+ 2H+ 4ATP+2H20 Krebsov cyklus:11 reakcií. Do prvej vstupuje acetyl CoA a odburava sa na CO2 a H20. Reakcia syntezy k.citrónovej:k.oxáloctová(COOH-CH2-CO-COOH) (enolformu(COOHCH=C(OH)COOH) +CH3CO~S-CoA+H20(citratsyntáza( kys.citrónová(COOHCH2-C(OH)-COOH-CH2COOH) + HS-CoA tato sa najprv izomerizuje na k.izocitr.a potom sa oxiduje na kys.oxaljantárovú a dekarboxyl.na2-oxoglutárovú: k.citr.(akonitathydratáza(k.cis akonitova(COOH CH2-C-COOH=CHCOOH) (akonitathydratza (kys.izocitrónová(CH2COOH-CHCOOH-CH(OH)COOH)(izocitrátdehydrogenázakys(oxaljantarová(CH2COOH-CHCOOH-COCOOH)(dekarboxyláza kys. jantarovej(k.2-oxoglutárová (CH2COOH-CH2COCOOH).Tato podlieha analogickym reak.dekar. pricom vzniká sukcinyl coA(uvolnena E v GTP): k.2-oxoglutárová+ CoA-SH +NAD(sukcinyl coA (CH2COOH-CH2-C~S-CoA =O) + NADH+H+CO2 . Tento ma vysoku volnu E,odstiepenie CoA je spojene s fosforylaciu ADP a vznika ATP.K.jantarova ako produkt premeny k.2-og podlieha oxidacii:kys.jantárová(CH2COOH-CH2COOH)( sukcinatdehydrogenáza ( kys. fumarova(HOOCCH=CHCOOH) (fumaráthydratáza( kys. jablcna(CH2COOH-CHOHCOOH)( malatdehydrogenaza(k.oxaloctova(COOH-CH2-CO-COOH)   Glyoxalatový cyklus:-cyklus k.glyoxalovej.tento cyklus sa realizuje najma pri kliceni olejnatych semien kde pri hydrolyz tukov vznika znacne množstvo CoA. Nasledko g.c. sa zvysuje kapacita oxid.CoA ako degradačného produktu oxidácie tukov pri kličení olejnín: acetyl CoA( CH3CO~S-CoA) kondenzuje s k.oxaloctovou(COOH-CO-CH2-COOH)( citratsyntaza ( kys. citr . (CH2COOH-C(OH)-COOH-CH2COOH) izomerizuje ( akonitathydrataza( na kys.izocitr. (CHOHCOOH-CHCOOH-CH2COOH) tato sa vdaka izocitratlyaze stiepy na kys.jant(HOOCCH2-CH2COOH) a k.glyox.(CHO-COOH). k.jant.sa translokuje do mitoch a vstupi do krebsovho kym k.glyox vdaka malat syntetaze reaguje s dalšou mol acetyl coA. Vznika k.jablčná (COOH-CHOH-CH2COOH)kt sa oxiduje na kys oxaloctovu a tym sa cyklus uzatvara   Pentózový cyklus:-prítomny v intenzivne metabolizujucich tkanivach(pečen,kora nadobličiek,tukove tkanivo. Vychodiskovym substratom je je glukóza-6-fosfát(COH-HCOH-HOCH-HCOH-HCOH-CH2OP), kt.sa glukóza-6-fosfátdehydrogenázou dehydrogenuje na 6-fosfoglukonolakton(O=C-HCOH-HOCH-HCOH-HC-CH2OP)( glukonolaktoza (k.6-fosfoglukónová (COOH-HCOH-HOCH-(HCOH)2-CH2OP) (dekarboxylujúca fosfoglukanátdehydrogenáza( ribulóza-5-fosfat(CH2OH-CO-HCOH-HCOH-CH2OP) tato podlieha metabolizacii za vzniku xylulozy-5-fosfatu(CH2OH-CO-HOCH-HCOH-CH2OP) a ribózy-5-fosfatu(COH-(HCOH)3-CH2OP) tieto dva reagujú ( transketolaza(sedoheptuloza-7-fosfat(CH2OH-CO-HOCH-(HCOH)3-CH2OP) a glyceraldehy -3-fosfát(COH-HCOH-CH2OP) Tieto dva spolu kondenzuju (trnsaldolaza( fruktoza-6-fosfat(CH2OH-CO-HOCH-(HCOH)2-CH2OP) a erytróza-4-fosfát(COH-(HCOH)2-CH2OP). erytróza-4-fosfát môže ďalej reagovať s xylulozou-5-fosf(transketolaza(fruk-6-fosfát a glyceraldehyd-3-fosfát,kt.sa tiozofosfátizomerázou mení na fosfodihydroxyacetón(CH2OH-CO-CH2OP).Glyceraldehyd 3-fosf+ fosfodihydroxyacetón (aldolaza(fruktoza1,6-bisfosfat(CH2OP-CO-HOCH-HCOH-HCOH-CH2OP)(hexózobisfosfatáza (fruktóza-6-fosfát(CH2OH-CO-HOCH-HCOH-HCOH-CH2OP) (glukózofosátizomeráza(glukóza-6-fosfát(COH-HCOH-HOCH-HCOH-HCOH-CH2OP)  Sumarna reakcia: gluk-6-fosf+12 NADP+7H20(6CO2+12 NADPH+H+H3PO4  
Biosyntéza AMK:-v rstln z amoniaku 3 cestami: Redukcna aminacia ketokyselín:-poklada sa za hlavnu cestu,najprv vznika iminokys.a redukuje sa na amk.: k.2-oxoglut.(COOH-CH2-CH2-CO-COOH)+NH3( k.iminoglutárová(COOH-CH2-CH2-C(=NH)-COOH)(glutamatdehydrogenaza(kys.glutamová(COOH-CH2-CH2-CH(-NH2)-COOH)+H20+NADP synteza kys.asparagovej:k.oxaloctová(COOH-CH2-CO-COOH)+NH3+NADPH(k.asparagová(COOH-CH2-CHNH2-COOH)+H20+ NADP.Alebo kys.pyrohroznová(CH3-C=(O)-COOH)+ NADH2+NH4+ –-pyruátdehydrogenáza–- alanín(CH3-CH-(NH2)-COOH)+NAD++H2O 2,Lyazova aminacia.k.fumarova(HOOCCH=CHCOOH) +NH3(aspartat-amoniak-lyaza( k.asparagova (HOOC-CH2-CH-(NH2)-COOH) 3,Tvorba amidov:k.asparagova+NH3+ATP (asparaginsyntetaza(asparagín (CO(NH2)-CH2-CH(-NH2)-COOH)+ADP+H3PO4.   k.glutámova (COOH-CH2-CH2CH(NH2)-COOH)+NH3+ATP(glutaminsyntetaza(glutamin(CO(NH2)-CH2-CH2-CH(NH2)-COOH)+ADP+H3PO4  4.Tnsaminačné reakcie-prenos aminoskupiny z AK,ktorú prijmeme potravou,sa premení na ketokyselinuAST-L-aspartát-2-oxoglutarát aminotransferáza-katalyzuje prenos aminoskup.z kys.asparágovej na kys.2-oxoglutárovú....Kys.asparágová(HOOC-CH2-C=(NH2)-COOH)+Kys.2-oxoglutárová((HOOC-CH2-CH2-C=(O)-COOH)––vit.B6,AST–-kys.oxáloctová(HOOC-CH2-C=(O)-COOH)+kys.glutámová(HOOC-CH2-CH2-CH-(NH2)-COOH)..ALT-L-alanín-2-oxoglutamát aminotransferáza,katalyzuje prenos aminoskupiny z alanínu a kys.2-oxoglutárovú...alanín(CH3-CH-(NH2)-COOH)+Kys.2-oxoglutárová(HOOC-CH2-CH2-C=(O)-COOH–-vit B6,ALT–kys.pyrohroznová(CH3-C=(O)-COOH)+ Kys. glutámová (HOOC-CH2-CH2-CH-(NH2)-COOH) Ornitiov cykl:-funkcia spociva v detoxikacii amoniaku vznikom močoviny.Karbamoylfosfát H2N-COOP + ornitín H2NCH2-CH2-CH2-CH(NH2)-COOH( ornitínkarbamoyl transferáza(citrulín NH2-CO-NH-CH2-CH2-CH2-CH(NH2)-COOH + k.asparágová +ATP(arginínsukcinátsyntetáza(k argininojantarov NH2-C*-NH-CH2-CH2-CH2-CHNH2-COOH (=N-CH(COOH)-CH2-COOH + AMP+ H4P2O7   (arginínsukcinát lyáza( arginín NH2-C(=NH)-NH-CH2-CH2-CH2-CHNH2-COOH+ k.fumárová.  Arginín(argináza+H20(ornitín+ mocovina,necyklická fotofosforylácia-dva fotosyst.(FSI.aFSII.)FS-I.obsah.P700,Fs-II.obs.P690.elektr. uvoľnený z chlor, sa nevráti späť a neuzatvorí cyk.FS-I.sa regen elektr.,kt.pochádzajú z FS-II.a fotosystém je regen. elekt. z vody.Absorpcia svetelných kvántFS-II.excitáciaP690v reak centre spôs. Uvoľ  elektr.FS-II.ako akcep Q(bielk.povahy).časť E-na tvorbu makroergickej väzby a biosyntézu ATP.tok el.od donora elektr. ,H2O/O2, k akcep. e-NADP +/NADPH,takýto opačný transp el. Od +→- sa zabezp vďaka využitiu svet. E a pri účasti 2fotosys.svet.E sa využ.na : a) tvorbu reduk.mater. NADPH, b)regeneráciuP700vFS-I.,c)vylučovanieO2 a regen.P690.3reakčné syst.:transport e odP700 k NA DP H + , transport e z FSII. Na FS I.a fytolýza vody. Absorpcia 2 fotónov(2 h v)v FS I.vyvoláva excitáciu centraP700,transport e odP700 k NADP+, zodpovedá za to primárny akcept el.“X“(P430).P700-silný reduktant,“X“oxidov sa mení na reduk,následne oxid ferdoxínom(Fd).preibeh fotochem r. po abs. E . 1exc.:P690prechádza do vzbudeného stavu ,prim.akcep elektr.e vypudených z P690 v FSII.“Q“.na oxidácii prim.akceptoraQsa podieľa nízkopotenc.Fe-cytochróm b559.,reduk plastochinón, vysoká konc. Plastochin.,zdroj prot.redukciaP+700na P700uzatvorí transp. e z PSII na PSI.redukcia P690-elektr z mol. vody.komponenty ne prenose-neboli identifik.vznik 1molek.O2-spotreba 4fotónov.G-voľná-Gibbsova E-predstavuje za stálej teploty a tlaku priamu mieru max. množstva práce ,ktorú systém môže vyonávať.Je mierou samovoľnosti systému.Ako časť celkovej E,ktorá sa využíva na zabezpečenie práce nie je priamo meratelná..Je závislá od vnút. E,absolútnej teploty,entrópie, a konc. reagujúcich látok.Typy makroerg. väzieb-1-anhydridová-ATP,ADP,-2-fosfoamidová-arginínfosfát a fosfokreatín.,-3-acylfosfátová-acetylfosfát,kys.1,3 bisfosfoglycerová,-4-enolfosfátová-kys. 2-fosfoenolpyrohroznová,-5-tioesterická-acetyl Co A.Enzýmová katalýza-v každom org. prebieha neustála premena látok.Premene látky A na B bráni energ. bariéra.Do reakcie môžu vstupovať iba tie látky,ktoré majú aktivačnú E na zvýšenie pohybovej E a zblíženie reagujúcich molekúl a na zrušenie vnútorných väzieb a na zabezpečenie efektívnych zrážok.Úloha enzýmov spočíva v znížení aktivačnej E a priviesť molekuly do stavu reakčnej pohotovosti.Enzýmy tvorené iba proteínom nazývame jednozložkové.Dvojzložkové sú tvorené bielkovinou(apoenzým) a prostet. skupinou(koenzým),spolu tvoria holoenzým.Koenzým zodpovedá za účinkovú špecifitu,druh reakcie.Apoenzý zodpovedá za substrátovú špecifitu-navedenie enzýmového systému na príslušný substrát.Katal-množstvo katalyzátora,ktorý premení 1 mol substrátu za sekundu.Špecifická aktivita-počet katalov na kg bielk.Molárna aktivita-kat.mol-1E.Objemová aktivita-kat.ml-1E.Faktory enzým. reakcií-1-Koncentrácia substrátu-vplýva kladne na rýchlosť reakcie.-2-Konc. H iónov-pH-ovplyvňuje disociačný stav kyslých a zásaditých skupín aktívneho centra,ale vplýva i na stabilitu enzýmu a ionizáciu substrátu.-3-Teplota-pri jej zvyšovaní sa zväčšuje rýchlosť enzým. reakcie,ale súčasne sa zvyšuje aj možnosť degradácie-denaturácie enzýmu.Pri jej znižovaní sa zvyšuje viskozita reakčného média,čo spomaľuje rýchlosť reakcie.-4-Koncentrácia iónov-iónová sila-soli vplývajú na stupeň hydratácie bielk.,na ich rozpustnosť a stabilitu.-5-Hodnota redox potenciálu prostredia pôsobí na stav a aktivitu reakčných skupín.-6-Aktivátory bielk. sú látky,ktoré zvyšujú rýchlosť ich katalityckého pôsobenia,stabilizujú molekulu,vykonávajú úlohu kofaktorov,podieľajú sa na premene neaktívnej formy na aktívnu.Reakčná postupnosť ER-1-Tvorba komplexu enzým-substrátE+S→ES,-2-Aktivácia komplexu-ES→ES*,-3-Chem. premena substrátu za vzniku komplexu enzým-produkt-ES*→EP,-4-Oddelenie enzýmu od reakčného produktu-EP→E+P.Keď vychádzame z konšt. množstva enzýmu a postupne zvyšujeme konc. substrátu,dostávame stále väčšie množstvo enzýmu do komplexu ES,reakčná rýchlosť v rastie.Reak. rýchlosť dosiahne max. hodnoty,keď je všetok enzým prítomný v podobe komplexu ES,to znamená,že enzým je nasýtený substrátom.Km-konštanta polovičného nasýtenia-je koncentrácia substrátu,pri ktorej sa dosiahne polovica maximálnej rýchlosti Km=[S]pri Vmax/2,Km=k2+k3/k1,Km=1/Vmax//Vmax/Km.1/v=Km/Vmax*1/[S]+1/Vmax.,v=Vmax/2.Inhibítory-znižujú alebo úplne rušia aktivitu enzýmov,sú to zlúčeniny,ktoré reagujú buď s niektorou dôležitou zložkou prostetickej skupiny,alebo s reaktívnymi skupinami bielkovinovej časti enzýmu.slúžia ako regulátory enzýmovej aktivity. Kompetitívna inhibícia-enzým reaguje s inhibítorom v aktívnom centre.Inhybítor a substrát súperia o aktívne centrum enzýmu.Je reverzibilná,hodnota Km sa zvyšujeje.Účinok inhibítora môžeme eliminovať zvýšením koncentrácie S.Kys. jantárová(CH2COOH-CH2COOH) (sukcinát-                  -dehydrogenáza kys. malonovou(-2H,HOOC-CH2-COOH)( kys. fumarova(HOOCCH=CHCOOH).Nekompetitívna inhibícia-inhibítor nie je štruktúrne podobný substrátu a viaže sa na reaktívne molekulu enzýmu v mieste mimo aktívneho centra,účinok inhibítora sa nedá odstrániť zvýšením koncentrácie S. Akompetitívna inhibícia-inhibítor sa dokáže viazať iba na komplex enzým-substrát a nie na samotný enzým,čo pravdepodobne ruší priebeh ER,účinok inhibítora sa nedá odstrániť.Stúpa hodnota Km 
Alosterická inhibícia-inhibítor sa viaže na alosterické centrum,ktoré nie je totožné s aktívnym centrom, alosterický inhibítor spôsobuje konformačné zmeny molekuly apoenzýmu,ktoré zmenia afinitu E ku S,a už nie je schopný viazať substrát alebo ho aktivovať.Pigmenty-vyššie rastliny majú chlorofyl a,b.Riasi majú aj c,d.Viažu sa na bielkoviny,plnia základnú fotochemickú fciu transformácie E.Chlorofyl a-tmavo modrý,má CH3 skupinu,je aj v FS1 aj v FS2,b-žlto-zelený,má CHO skupinu,je len v FS2,obsahuje pigment P680 a P690obsahuje 4 substituované pyrolové kruhy,usporiadané do cyklickej štruktúry v jednej rovine,kde Mg je koordinačne viazaný na 4 dusíkaté atómy.Pomer a:b je 3:1.Jednotlivé formy sa vyznačujú absorpčnými maximami v rozsahu 400-700nm.P700-v a,má absorpciu 700nm,je zenený,jeho obsah je nízky.Kartenoidy-sú žlté až oranžové farbivá,absorbujú tie časti svetelného spektra,kde sú chlorofyly neúčinné. Fotofosyntetická fosforylácia-2NADP+ + 4 ADP + 4 H3PO4 +2 H2O=>chlorofyl=>2NADPH + 2H+ + 4ATP + 4 H2O + O2.Cyklická fosforylácia-predstavuje systém premeny svetelnej E na chemickú E,elektrón uvoľnený z P700 vráti naspäť na ten istý pigment a uzatvorí cyklus,svetelná energia sa využie iba na vytvorenie elektrochem potenciálu a tým na tvorbu ATP,výsledkom je fotooxidácia pigmentu a jeho následná redukcia+ tvorba ATP.Energia pohybujúceho sa elektrónu sa spotrebuje na tvorbu makroergickej väzby,ktorá je prenášaná na ADP za tvorby ATP.                              Syntéza škrobu-1-biosyntéza amylózy za účasti enzýmu α-glukanfosforyláza-škrobová fosforylácia-D-glukóza-1-P+iniciátor(3-4 zvyšky G), α-1,4glykozylakceptor (-O-O-O-)+G-1-P(-O-)(amylóza.(-O-O-O-O-)-2-biosyntéza amylózy za účasti α-glukan-UDPG-glukozyltransferázy,alebo α-glukan-ADPG-glukozyltransferázy-UDPG+akceptor Gn(UDP+akceptor Gn+1,,ADPG+akceptor Gn (ADP+akceptor Gn+1,-3-syntéza amylopektínu za účasti α-glukanglukozyltransferázy vetviacej Q enzým.a)donor 40 zvyškov G-α 1-4(-O-O-O-O-O-O-)+E(E-(O-O-O-O-O-O-)-15-20 zvyškov G,b) 15-20 zvyškov G(E-O-O-O-O-O-O-)+α-1-4-glykozylakceptor(-O-O-O-O-O-O-)(amylopektín+E.Hydrolýza škrobu-a)α-amyláza-atakuje1,4-glykozidické väzby na ktoromkoľvek mieste polyméru,pričom vzniká glukóza, maltóza a α-dextrínyje to endoglykozidáza,b)β-amyláza-exoglykozidáza-hydrolyzuje 1,4-glykozidické väzby,ale v poradí len do vetvenia polyméru a odštepuje maltózu,zvyšok tvoria β-dextríny.,c)maltáza-štiepi maltózu na glukózu.,d)amylo-1,6-glykozidáza-štiepi 1,6-glykozidické väzby v miestach vetvenia,hydrolyzuje amylopektín.,e)α-glukánfosforyláza-štiepi škrob v prítomnosti H3PO4 na glukóza-1-fosfát.Biosyntéza sacharózy-a)z produktov fotosyntézy-fruktóza-1,6-bisfosfát (fosfatáza (fruktóza-6-fosfát(fosfohexoizomeráza (glukóza-6-fosfát( fosfohexomutáza(glukóza-1-fosfát.,b)z nefosforylovaných sacharidov-glukóza+  ATP(fosfohexokináza(glukóza-6-fosfát+ADP, glukóza-6-fosfát( fosfohexomutáza(glukóza-1-fosfát,,glukóza-6-fosfát (fosfohexoizomeráza (fruktóza-6-fosfát,,fruktóza+ATP(fosfohexokináza(fruktóza-6-fosfát+ADP. c)z produktou hydrolýzy škrobu-škrob(fosforyláza (glukóza-1-fosfát (fosfohexomutáza (glukóza-6-fosfát(fosfohexoizomeráza(fruktóza-6-fosfát.Sumárna rovnica ak vychádzame z CO2-12CO2+48H2O+37ATP +24NADPH (sacharóza+ 37ADP +24NADP+37H3PO4+12O2,, b)glukóza+fruktóza( 2ATP+UTP( sacharóza+2ADP+ UDP+H4P2O7+ H3PO4.Oxidačná fosforylácia-je proces,v ktorom sa tvorí ATP pri prenose elektrónov z NADH alebo FADH2 na kyslík v dýchacom reťazciJe spojená so spotrebou fosforu a kyslíka.Pri oxidácii NADPH sa tvoria 3 molekuly ATP a pri oxidácii FADH2 len 2 molekuly.NADH+H+3ADP+3H3PO4+O2(NAD+4H2O+3ATP. Chemiosmotická teória-základom je predpoklad,že priestorová orientácia enzýmových komplexou v intaktnej vnútornej mitochondriálnej membráne spôsobuje po prechode elektrónov smerovo špecifickú translókáciu protónov,t.j.vznik protónového gradientu cez vnútornú mitochondriálnu membránu. Bielkoviny sa vyznačujú makromolekulárnymi vlastnosťami,schopnosťou tvorby vláknitých štruktúr,schopnosťou hydratácie,tvorbou viskóznych roztokou s koloidnými vlastnosťami,agregáciou a koaguláciou, povrchovým nábojom,amfotérnosťou, termolabilitou,schopnosťou konformačných zmien,neprechádzajú cez permeabilné membrány.Sekundárnu a terciárnu štruktúru určujú vodíkové,disulfidové, elektrostatické a hydrofóbne interakcie.Fyzikálne a chemické vlastnosti bielkovín vyplývajú z ich aminokyselinovej skladby,z počtu a poradia AK zvyškov v polypeptidovom reťazci.Dôležitým ukazovateľom je ich molekulová hmotnosť.V roztokoch sa chovajú ako amorfné látky.Hodnota pH,pri ktorej je úhrnný náboj nulový sa nazýva izoelektrickým bodom bielkoviny.Vo vodnom prostredí vytvárajú koloidné roztoky.Tepelná denaturácia je sprevádzaná zrážaním.Väčšinou je denaturácia nevrátná.Denaturácia predstavuje proces pri ktorom sa mení priestorové usporiadanie molekuly.Poznáme podľa rpzpustnosti: Albumíny-sú bielk. rozpustné vo vode,ktoré sa vyznačujú enzymatickou aktivitou,enzýmové inhibítory,vykazujú dobrú strávitelnosť a AK skladbu.Akumulujú sa v zárodku zrna. Globulíny-sú rozpustné v neutrálnych roztokoch soli NACL a KCL,patria sem cytoplazmatické bielk.,majú vyhovujúcu skladbu AK. Akumulujú sa v zárodku zrna. Prolamíny-sú rozpustné v 70% etanole alebo 2-propanole,patria medzi zásobné bielk. zrna obilnín,majú vysoký obsah neesenciálnych AK (kys. glutámová, asparágová,prolín, glutamín,asparagín) a nízky obsah esenciálnych AK(lyzín),pri klíčení semena sú zdrojom dusíka.Akumulujú sa v endosperme zrna. Gluteíny-sú rozpustné v zásaditých roztokoch,tvoria súčasť zásobných bielkovín a lepku,sú lokalizované v endosperme zrna obilnín.Podľa tvaru-fibrilárne-sú medzi sebou pospájané lineárne a tvoria jemné vlákna,sú pospájané do väčších útvarou,vo vode sú nerozpustné.Globulárne-sú dobre rozpustné vo vode,majú guľovitý tvar,molekula je zvinutá do klbka pomocou slabých vodíkových mostíkov.Fcie bielkovín-katalitycká,stavebná, transportná, obranná,informačná.Enzými hydrolýzy bielkovín-endopeptidázy-pepsín,trypsín, chymotrypsín,papaín,exopeptidázy-karboxypeptidázy,aminopeptidázy, dipeptidázy.Reakcie disimilácie bielkovín-hydrolýza za účasti endo a exopeptidáz,ktoré hydrolizujú bielk. na AK,ďalej pokračuje deaminácia AK(oxidačná, redukčná,hydrolytická,intramolekulová) alebo dekarbox.  AK.Amfotérne vlastnosti bielk. spočívajú v schopnosti disociácie karboxylovej aminoskupiny.Výživná kvalita bielkovín-spočíva v-hydrolyzovateľnosti bielk.,stráviteľnosti,obsahu a skladba AK,prítomnosť antinutritívnej povahy bielkoviny.Disimilácia bielkovín-začína sa hydrolýzou,uskutočňuje sa v prítomnosti hydroláz a vody,pričom sa rozpája peptidová väzba.Je to rýchly rozklad bielkoviny,napr. pri klíčení semien v procese stárnucich pletív a orgánov. Bielkoviny pri disimilácii slúžia ako zdroj komponentov pre resyntézu nových bielkovín a tiež ako zdroj E a uhlíka pre biosyntézu iných organických látok.
